

Аты-баты

ЁСЦЬ ТАКАЯ ПРАФЕСІЯ!

Днямі вынікі ўступнай кампаніі падводзілі ў Інстытуце пагранічнай службы. Карэспандэнты «Звязды» даведаліся, хто шукае для сябе нялёгкае долю ахоўніка дзяржаўнай мяжы.

...Суботняй раніцай у актавай зале культурна-забаўляльнага цэнтру інстытута няма вольных месцаў. Амаль дзве сотні абіту-

матуль. З іншага боку, слёз тых, хто не паступіў, мы таксама не заўважылі. Ды ім і няма чаго гавараць — шлях на атрыманне адукацыі пажыццёва не закрываецца. Калі для іншых абітурыентаў вайска нязградна становіцца галаўным болем, то гэтым хлопцам яно толькі дапаможа: маладыя людзі могуць праходзіць пагранічную службу па кантракце, а праз год вярнуцца ў Інстытут з рэкамендацыяй і высокімі ад-

чыёны цэнтр пад Смаргонню, дзе іх чакае курс маладога байца, а напрыканцы жніўня прымуць прысягу на плошчы Дзяржаўнага сцяга. Потым — чатыры гады стараннай вучобы.

Але курсанцкае жыццё пачынаецца для іх ужо сёння. Акрамя традыцыйнага запяўнення анкет і афармлення дакументаў, хлопцы чакае шэраг «сакральных» працэдур, напрыклад абмерка. У фае будынка ўсталявана міні-лабараторыя для зняцця антрапаметрычных паказчыкаў. Ужо 31 ліпеня курсанты атрымаюць некалькі камплектаў новай формы. З жартам пытаемся ў супрацоўніка, ці моцна худзеюць курсанты за час навучання. Аказаваецца, зусім наадварт — набіраюць вагу, але месца тлушчу займаюць мышцы.

Увогуле, вярта скажаць, што навучэнцаў тут забяспечваюць усім неабходным. З асаблівых рэчаў ім нічога не спатрэбіцца — усё дае дзяржава. Але патрабуюць адпаведных адносін.

— Цяпер абітурыенты (ці, можна смела сказаць, — будучыя курсанты) запяўняюць паперы для атрымання грашовага забеспячэння, — кажа **намеснік начальніка аддзела кадраў і ўліку асабовага складу, падпалкоўнік Юрый КАЛЯДА**. — На першым курсе яны будуць атрымліваць 1,8 мільёна рублёў. Таксама заключаем кантракты на час навучання і пяць гадоў службы па афіцэрскіх пасадах пасля яго завяршэння. У кантракце прапісаны абавязкі бакоў, у тым ліку — умовы датэрміновага скасавання. Калі курсант адлічваецца з інстытута, яму даводзіцца пакрываць выдаткі дзяржавы на падрыхтоўку.



Будучы курсант Уладзіслаў Шпакоўскі са сваёй сям'ёй.

У сярэднім навучанне аднаго афіцэра-пагранічніка каштуе дзяржаве прыкладна 150 мільёнаў рублёў за год. Таму, калі курсант будзе адлічваць, напрыклад, з другога курса, вяртаць прыдзецца ўжо 300 мільёнаў. Неблагая матывацыя старанна вучыцца і трымаць дысцыпліну.

Але тут не імкнучыся кагосьці напужаць. Наадварт, пра тое, што чакае будучы курсант, можна адказаць даведацца ў старшарадніка, які выконвае ролю своеасаблівых «гідэў».

— Мы кансультуем абітурыентаў па ўсіх пытаннях, — расказвае **чэўвэрткурснік Яўген ТРАЯН і Аляксандр КЕРНА-ЖЫЦКІ**. — Пытанні самыя розныя, ад «Што з сабой узяць?» і «Ці націраюць берцы?» да «Ці цяжка тут увогуле вучыцца?». Яшчэ адно распаўсюджанае пытанне датычыцца мабільных тэлефонаў, але адказ прасты — карыстацца можна толькі ў вольны ад вучобы час. Асабліва хваляюцца не

столькі будучыя курсанты, колькі іх бацькі. Насамрэч перажываць няма чаго — наперадзе хлопцы чакае самае цікавае: першыя занятыя, паездкі ў цікавыя месцы. Галоўнае, што павінен мець курсант — гэта патрыятызм: калі ён ёсць — усё атрымаецца.

Аляксандр ПРАНЕВІЧ прыехаў у Мінск з Драгічына. Сёлетня Інстытут пагранічнай службы закончыў яго старэйшы сын, малодшы пайшоў па тым жа шляху і таксама выбраў гэту вДУ.

— Безумоўна, мяне перапаўняе гонар за сваіх дзяцей, — дзеліцца мужчына. — У нас у сям'і не было вайскоўцаў, але мы заўсёды казалі хлопцам, што афіцэр — гэта прыклад маральнай чысціні, дысцыпліны, можа, таму яны і выбралі такую будучыню. Калі меркаваць па старэйшым сыне, то яго вучоба змяніла вельмі моцна. Ён стаў больш адказным, больш сур'ёзным, ну і, вядома, больш мужным. Чакаем такіх жа змен і ад малодшага.

«У мяне ў сям'і шмат вайскоўцаў, — кажа **будучы курсант Уладзіслаў ШПАКОЎСКІ**. — Таму з дзяцінства я на свае вочы бачыў, што сабой уяўляе служба. І выбар, чым заняцца пасля школы, зрабіць было няцяжка. Дзядуля служыў пагранічнікам, таму я працягваю дынастыю. Ад вучобы і службы чакаю ў першую чаргу набываць новых прафесійных якасцяў і паспяхова кар'еры. Гэтага ж хочучы і мае родныя.

Яраслаў ЛЫСКАВЕЦ, lyskavets@zviazda.by
Яшчэ больш фота на сайце zviazda.by



Падрыхтоўка да вучобы пачынаецца ўжо сёння.



Наступныя чатыры гады хлопцы будуць вучыцца самастойнасі.

рыентаў разам са сваімі бацькамі прыехалі з усіх куткоў краіны і ў хваляванні чакаюць абвешчання вынікаў. З гэтых амаль дзюнь соעה на першы курс залічаць толькі 100. Яшчэ 4 чалавекі будуць вучыцца ў Калінінградскім пагранічным інстытуце.

— Папярэднія вынікі прыёмнай кампаніі нас задавалілі, — распачаў мерапрыемства **начальнік Інстытута пагранічнай службы, палкоўнік Васіль ГЕДЗЬКО**. — Па спецыяльнасці «Упраўленне падраздзяленнямі граніц» праходны бал быў 152, «Упраўленне падраздзяленнямі пагранічнага кантролю» — 166, па спецыяльнасці «Аператыўная дзейнасць органаў пагранічнай службы» — 141 і «Дыпламатычная праца ў органах пагранічнай службы» — 143 балы.

Пачалося абвешчэнне прозвішчаў тых, хто атрымаў чаканае месца на студэнцкай (ці, лепш скажаць, курсанцкай) лаве. Залішняя эмацыянальнасць, скокаў і радасных крыкаў тут не было — хлопцы быццам бы пацярпелі сваю прафрыгдоннасць і стрымана ўсміхаліся, паціскалі рукі бацькам, абдымалі

знакамі ў атэстаце па экзаменацыйных прадметах (адной з дзяржаўных імяў, матэматыцы і гісторыі). Такія абітурыенты будуць залічаны ў інстытут па-за конкурсам. Акрамя таго, калі за першы месяц навучання з'явіцца і першыя адлічаныя, на іх месцы заступяць тыя, хто не праішоў на балах.

— Сёлета мы ўпершыню набіралі абітурыентаў на чатыры новыя спецыяльнасці, — распавядае **першы намеснік начальніка Інстытута пагранічнай службы, палкоўнік Сяргей ВОЛКАЎ**. — Таму, безумоўна, адчувалі пэўнае хваляванне. Але вынік атрымаўся добры — праходны бал заўважна вырас у параўнанні з мінулымі гадамі. Шмат абітурыентаў паступала па-за конкурсам: выпускнікі Мінскага свораўскага ваеннага вучылішча з сярэднім балам атэстата не ніжэй за 7, выпускнікі кадэцкіх вучылішчаў і салдатаў, якія праходзяць тэрміновую службу з не ніжэйшым за 6 балам па экзаменацыйных прадметах.

Ужо 31 ліпеня навапечаныя курсанты прыбудуць у інстытут. Праз 2 дні яны накіруюцца ў ву-

завярджанца саветам і падавацца ў Міністэрства адукацыі. Кандыдаты павіны будць распрацаваць праграму, якая паспрыяе развіццю іх ВДУ ва ўсіх сферах, у тым ліку ў адукацыйнай, матэрыяльна-тэхнічнай і навуковай.

Міністр нагадаў, што Беларусь шырока ўключана ў міжнароднае супрацоўніцтва ў сферы вышэйшай адукацыі. У краіне дзейнічаюць больш як 90 міжнародных дагавораў у сферы адукацыі, навукі і маладзёжнай палітыкі. А ў май гэты год у Ерэване адбылася канферэнцыя міністраў адукацыі дзяржаў — удзельніц Балонскага працэсу, па выніках якой Беларусь аднаголасна была прынятая ў еўрапейскую простору вышэйшай адукацыі ў якасці 48-га ўдзельніка Балонскага працэсу.

Выбарнасць рэктараў — адно з пажаданаў з боку краін-удзельніц пры мадэрнізацыі вышэйшай адукацыі ў Беларусі. Для краін Балонскага працэсу, якія спрабуюць уліцца ў еўрапейскую простору вышэйшай адукацыі, распрацоўваюцца так званыя дарожныя карты. Такая ж карта распрацавана і для Беларусі. У нашай краіне плануецца ўдасканаліць нацыянальную сістэму кваліфікацыі, сумясціўшы яе з еўрапейскай, правесці структурныя рэформы для палепшэння акадэмічнай мабільнасці студэнтаў, а таксама здзейсніць іншыя крокі, скарачэння на павышэнне якасці адукацыі.

На спецыяльнасцях эканамічнага факультэта праходны бал склаў 343 (у 2014 годзе — 315); «менеджмент» (напрамак — міжнародны менеджмент, інавацыйны менеджмент) — 359; «фінансы і крэдыт» — 358; «эканамічная інфарматыка» — 352; «эканоміка» — 350; «эканамічная тэорыя» — 343.

Усе вышэйпералічаныя спецыяльнасці традыцыйна былі ў моладзі вельмі запатрабаваныя, таму назваць нечаканасцю высокія праходныя балы на іх можна толькі з нацяжкай. Затое вельмі парадавалі прыступны камісію абітурыенты, якія паступалі на прыродназнаўчы факультэт і факультэт дакладных навук.

Так, на факультэце прыкладной матэматыкі і інфарматыкі па аб'яднаным конкурсе было залічана 276 абітурыентаў, а праходны бал склаў 300 (у 2014 годзе — 189). Сярод залічаных 31 пераможца Рэспубліканскай алімпіяды і 2 лаўрэаты спецыяльнага фонду Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь. Праходныя балы

Рэкорды прыёмнай кампаніі



Юлія Міхайлава, БЕЛТА

па спецыяльнасцях і напрамках выглядаюць наступным чынам: «прыкладная інфарматыка (напрамак — праграмавае забеспячэнне камп'ютарных сістэм)» — 357; «актуарная матэматыка» — 354; «інфарматыка» — 344; «камп'ютарная бяспека (напрамак — матэматычныя метады і праграмыныя сістэмы)» — 342; «эканамічная кібернетыка» — 331; «прыкладная матэматыка» — 300.

На факультэце радыёфізікі і камп'ютарных тэхналогій: «камп'ютарная бяспека (напрамак — радыёфізічныя метады і праграмава-тэхнічныя сродкі)» — 288; «прыкладная інфарматыка (напрамак — інфармацыйныя тэхналогіі тэлекамунікацыйных сістэм)» — 272.

На спецыяльнасці хімічнага факультэта залічана 140 абітурыентаў, сярэдні іх 12 чалавек залічаны без экзаменаў. На спецыяльнасць «хімія лекавых злучэнняў» праходны бал склаў 356 (у 2014-м — 334), «хімія высокіх энергій» — 319.

турыве з самым высокім балам — 376 — стане першакурснікам лячэбнага факультэта.

Пасляхова праходзіць прыёмная кампанія на Брэсцкім: праводзіць дадатковы набор абітурыентаў на вакантныя бюджэтных месцаў ва ўніверсітэтах вобласці не плануецца. Ва ўсіх ВДУ рэгіёнаў яны запоўнены на 100%.

Так, у Брэсцкі дзяржаўны тэхнічны ўніверсітэт падалі дакументы 1 тыс. 564 чалавекі. Прычым 774 абітурыенты прэтэндуць на атрыманне вышэйшай адукацыі на дзённай бясплатнай аснове. Але бюджэтных месцаў сёлета выдзелена толькі 555. Найбольшай папулярнасцю ў тых, хто паступае, карыстаецца спецыяльнасць «лагістыка». Крыху менш маладых людзей выказалі жаданне працягнуць навучанне па напрамку «меліярацыя і водная гаспадарка» і «праграмаванне мабільных сістэм».

У Брэсцкі дзяржаўны ўніверсітэце ім А. С. Пушкіна на бюджэт плануецца залічыць 455 чалавек, у той час як дакументы падалі ў два разы больш абітурыентаў — 915. Шмат медалістаў, пераможцаў і прызёраў прадметных алімпіяд скарысталіся магчымасцю паступіць без іспыту. У гэтым годзе ў абітурыентаў аказалася вельмі запатрабаванай спецыяльнасць «фізічная культура» — там конкурс перавысіў тры чалавекі на месца. Ужо вядома, што на першым курсе будучы вучыцца вядомай спартсменкі: чэмпіёнкі і прызёры рэспубліканскіх і міжнародных першынстваў і кубкаў.

Усе бюджэтных месцаў запоўнены і ў Баранавіцкім дзяржаўным ўніверсітэце. Традыцыйна высокі конкурс склаўся на псіхалага-педагагічным факультэце, а таксама на факультэце эканомікі і права.

У Палескім дзяржаўным ўніверсітэце ад абітурыентаў прынята 868 заяў на бюджэт. А атрымліваць вышэйшую адукацыю на бясплатнай форме змогуць толькі 475 маладых людзей. Найбольшай папулярнасцю карыстаецца эканамічная спецыяльнасць.

На спецыяльнасць «Турызм і прыродакрыстанне» (падрыхтоўка вядзецца ў Беларускай дзяржаўнай тэхналагічным ўніверсітэце) абітурыенты цяпер будучы дзеяча географія (першы профільны прадмет) і матэматыку (другі).

Надзея НІКАЛАЕВА, nikalaeva@zviazda.by

КОНКУРС... НА ЗВАННЕ РЭКТАРА

У Беларусі плануецца стварыць нацыянальнае адукацыйнае агенцтва. Пра гэта на семінары кіраўнікоў дыпламатычных прадстаўніцтваў і консульскіх устаноў Беларусі паведаміў міністр адукацыі **Міхаіл ЖУРАЎКОЎ**.

Кіраўнік ведамства звярнуў увагу дыпламатаў на тое, што адукацыйныя паслугі — адзін з найважнейшых сегментаў эканомікі краіны. Таму трэба весці больш актыўную, часам нават агрэсіўную пяр-палітыку ў сферы прыцягнення ў Беларусь абітурыентаў з іншых краін. З гэтай мэтай і плануецца стварыць нацыянальнае адукацыйнае агенцтва, якое будзе ўзаемадзейнічаць з усімі дыпрадстаўніцтвамі Беларусі ў іншых краінах. Сёння ў нашай краіне навучанца больш як 18 тысяч замежных студэнтаў, пераважна з Туркменістана, Кітая, Расіі. Па словах Міхаіла Жураўкова, трэба пашыраць геаграфію экспарту адукацыйных паслуг.

Міхаіл Жураўкоў агучыў таксама яшчэ адну важную навіну: з верасня 2015 года ў краіне плануецца ўкараніць сістэму выбарнасці рэктараў ВДУ. Кандыдат у рэктары павінен будзе падаць у савет універсітэта сваю праграму дзейнасці. Савет, у сваю чаргу, будзе разглядаць усе прадстаўленыя праграмы кандыдатаў. Лепшыя з іх будуць

Адукацыйная арыфметыка

Платная адукацыя даражэе толькі для першакурснікаў

Кошт навучання на раней заключаных дагаворах для студэнтаў ВДУ і навучанцаў сярэдніх спецыяльных навуковых устаноў II-V курсаў з 1 верасня не зменіцца. Аб гэтым афіцыйна паведаміла прэс-служба галоўнага адукацыйнага ведамства.

«У дзяржаўных установах вышэйшай і сярэдняй спецыяльнай адукацыі кошт навучання на платнай аснове, устаноўлены з 1 верасня 2014 года, заставаўся нязменным на працягу 2014/2015 навучнага года, хоць у гэты перыяд павышаўся ўзровень заробатнай платы работнікаў бюджэтных арганізацый, а таксама адбываўся рост тарыфаў на камунальныя паслугі і паслугі сувязі», — падкрэсліваецца ў паведамленні.

Цэны на навучанне на платнай аснове ў дзяржаўных установах адукацыі вызначаюцца зыходзячы з неабходных выдаткаў на падрыхтоўку спецыяліста па канкрэтнай спецыяльнасці. У адпаведнасці з заканадаўствам, ВДУ і ССНУ заўяўляюць з 1 верасня 2015 года кошт навучання для студэнтаў I курса з улікам дзеючага памеру тарыфнай стаўкі першага разраду, устаноўленай для работнікаў бюджэтных арганізацый, узроўню цэн і тарыфаў на камунальныя паслугі і паслугі сувязі па стане на 1 ліпеня 2015 года.

Улічваючы сацыяльную важнасць падрыхтоўкі тых ці іншых спецыялістаў на платнай аснове, на падставе заяў грамадзян кіраўнікі дзяржаўных устаноў адукацыі могуць спганяць плату за навучанне з адстрэмнёўкай або растэрміноўкай плацяжы.

Міністэрства адукацыі звяртае увагу кіраўнікоў устаноў адукацыі на персанальную адказнасць за неабгрунтаванае павышэнне кошту навучання.

Надзея НІКАЛАЕВА, nikalaeva@zviazda.by